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ОСНОВНІ ПРАВА ДЕТЕКТИВІВ БЮРО ЕКОНОМІЧНОЇ БЕЗПЕКИ 

УКРАЇНИ ПІД ЧАС ДОКУМЕНТУВАННЯ ПРАВОПОРУШЕНЬ 
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Детективи Бюро економічної безпеки України – відносно нова нетипова для 

вітчизняних реалій категорія службових осіб (нарівні з Національним антикорупційним 

бюро України1), яка вирізняється специфічним процесуальним статусом. Ключова 

процедурна відмінність від більшості інших працівників правоохоронних органів (нинішньої 

і минулих формацій) полягає у поєднанні функцій досудового розслідування та оперативно-

розшукової діяльності в одній штатній посаді. Внаслідок чого, мають місце, як переваги 

зазначеного підходу правотворця, так і виникають негативні сторони.  

Одним із таких недоліків можна вважати появу дискусійних питань під час реалізації 

тих чи інших процесуальних заходів вказаними службовими особами. Попри те, що 

компетенція детективів (насамперед, їх прав) чітко визначена Кримінальним процесуальним 

кодексом України від 13.04.2012 р. № 4651-VI [1] та ЗУ «Про оперативно-розшукову 

діяльність» від 18.02.1992 р. № 2135-XII [2] все ж мають місце певні невизначеності на 

різних стадіях їх роботи. Серед наочних прикладів доцільно й своєчасно виокремити такий 

аспект, як документування правопорушень котрий має надважливе значення і потребує 

особливої уваги. Наведена логіка пояснюється тим, що саме від отримання цих первісних 

даних часто залежить ефективність формування певного провадження з подальшим 

поданням справи зі змістовною й достатньою доказовою базою до суду. Вказане доводить 

істотність і своєчасність представленої тематики й свідчить про необхідність її вивчення та 

дослідження.  

У рамках реалізації відповідного наміру першочерговим кроком є аналіз поняття 

«документування». Вказана ініціатива забезпечить змістовність викладу представленої 

тематики, сприяючи досягнення поставлених цілей.  

                                                 
1 Про Національне антикорупційне бюро України: Закон України від 14 жовтня 2014 р. 

№ 1698-VII // База даних «Законодавство України». URL: 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/1698-18#Text. 
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 Перш за все, слід зауважити, що в наукових джерелах переважає міркування, що 

аналізована стадія є одним із елементів оперативно-розшукових міроприємств 

[3, с. 162; 4; 5, с. 226]. Вбачається, що ця думка сформувалася й усталилася в результаті 

роками сформованих правозастосовних практик (Державного бюро розслідувань, 

Національної поліції (раніше органів внутрішніх справ), Служби безпеки України та ін.). Не 

останню роль у цьому відіграло й питання процесуальної специфіки здійснення оперативно-

розшукових дій. Такий підхід вартий уваги й заслуговує схвалення та всілякої підтримки в 

рамках представленого стислого дослідження. Зазначене бачення пояснюється власне, як 

характером, у тому числі методами досудового розслідування так і оперативно-розшуковою 

діяльністю. 

Вказану тезу найпевніше можна довести ознайомившись із думками провідних 

вчених щодо змістовного наповнення однойменної дефініції. До прикладу О. Подобний 

наголошує, така діяльність має на увазі процеси «відбиття» в службовій документації 

фактичних даних, що отримуються за підсумками оперативно-розшукових заходів, а також 

йдеться про процес пізнання, який вирізняється особливою правовою природою й 

провадяться для вирішення завдань цієї діяльності [6, с. 65]. Заслуговує уваги судження 

Р. Мукоіда, що документуючи злочини, які вчинюються з використанням фіктивних 

підприємств повинні бути відбиті і допоміжні обставини (доказові факти), типові для даної 

категорії злочинів, за допомогою яких і через з’ясування котрих встановлюються основні 

обставини злочину – предмет доказування [7, с. 267]. Вчений також зауважує, що за 

справами про діяльність фіктивних підприємств до предмету документування обов’язково 

також необхідно включати всі елементи її оперативно-розшукової характеристики – систему 

відомостей стосовно: 1) структурно-функціональної побудови фіктивного підприємництва; 

2) соціально-психологічних особливостей осіб, що мають стосунок до створення чи 

діяльності суб’єктів підприємництва з ознаками фіктивності; 3) її субкультурних та 

інфраструктурних елементів; 4) технології відповідної злочинної діяльності [7, с. 267]. 

Знаковість цієї тези полягає не тільки у влучному висвітленню приналежності стадії 

документування до оперативно-розшукових заходів, а й опису складу правопорушень нині 

підслідних Бюро економічної безпеки України. 

Продовжуючи тему приналежності доцільно також згадати думку В. Атмажитова, 

який вказує, що документування є визначальною формою оперативно-розшукових 

міроприємств [8, c. 63]. Ці й деякі інші не представлені у роботі міркування доводять 

слушність наміру позиціонування стадії документування в якості елементу оперативно-

розшукової діяльності.  

Такий ракурс позиціонування й наявна специфіка нормативно-правового 
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забезпечення вимагають окреслення компетенції детективів Бюро економічної безпеки 

України. Зважаючи на обрану тематику наукового інтересу, у фокусі перебуватиме такий 

елемент класичного уявлення про компетенційну конструкцію, як права однойменних 

службових осіб. 

Для їх виокремлення й подальшої авторської систематизації зосередимо увагу на 

законодавстві, що предметно орієнтовано відносно оперативно-розшукових міроприємств. 

Насамперед, беручи до уваги ст. 8 ЗУ «Про оперативно-розшукову діяльність» від 

18.02.1992 р. № 2135-XII [2] слушною вбачається наступна градація прав, реалізованих на 

стадії документування: 1) добровільне опитування осіб і, за необхідності, конклюдентне 

використання допомоги останніх; 2) організації й здійснення контрольованої поставки та 

(або) контрольованої й оперативної закупки, у тому числі заборонених для обігу товарів, 

предметів та речовин за для виявлення й документування фактів протиправних діянь; 

3) порушення питання про здійснення перевірок суб’єктів, що провадять господарську 

діяльність і безпосереднє прийняття участі в таких заходах; 4) ознайомлення та вивчення 

документів й даних, що характеризують діяльність підприємств, установ і організацій; 

5) проведення операцій із захоплення осіб, які вчинили кримінальне правопорушення, 

припинення самих кримінальних правопорушень; 6) відвідування приміщень за згодою їх 

власників або мешканців з метою встановлення обставин злочину, збирання відомостей про 

протиправну діяльність осіб, стосовно яких провадиться перевірка; 7) негласне виявлення та 

фіксування слідів тяжких або особливо тяжких злочинних діянь, а також об’єктів, що можуть 

слугувати доказами підготовки або вчинення такого злочину, у тому числі шляхом 

проникнення та обстеження публічно недоступних місць, житла чи іншого володіння особи; 

8) виконання спеціального спектру завдань із розкриття злочинної діяльності організованої 

групи чи злочинної організації; 9) здійснення аудіо-, відеоконтролю певної особи, зняття 

інформації з електронних комунікаційних мереж, електронних інформаційних мереж; 

10) накладення арешту на кореспонденцію, здійснення її огляду та виїмку; 11) здійснення 

спостереження за особою, річчю або місцем, а також аудіо-, відеоконтроль місця; 

12) здійснення установлення місцезнаходження радіоелектронного засобу; 13) можливість 

мати штатних та позаштатних працівників (гласних і негласних); 14) використання 

конфіденційного співробітництва; 15) безкоштовне або оплатне отримання від осіб 

інформації про кримінальні правопорушення, що готуються або вчинені, а також про загрози 

безпеці суспільства і держави; 16) використання за згодою адміністрації службових 

приміщень, транспортних засобів та іншого майна підприємств, установ, організацій, а так 

само за згодою осіб – житла, інших приміщень, транспортних засобів і майна, яке їм 

належать; 17) створення та використання заздалегідь ідентифікованих (помічених) або 
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несправжніх (імітаційних) засобів; 18) розробка автоматизованих інформаційних систем і 

застосування їх функціоналу; 19) застосування засобів фізичного впливу, спеціальних 

засобів та вогнепальної зброї; 20) звертатися із запитами до правоохоронних органів інших 

держав та міжнародних правоохоронних організацій; 21) безпосереднього здійснення або 

ініціювання проведення кримінального аналізу [2]. Необхідно відмітити, що такий спектр 

прав є унікальним, порівняно з процесуальним становищем працівників інших 

правоохоронних органів. Запорукою цієї відмінності є поки монопольна юридична змога 

уповноважених працівників Бюро економічної безпеки України ініціювати чи здійснювати 

заходи кримінального аналізу [9]. При чому вказані міроприємства мають надважливе 

значення для подальшого розкриття правопорушення. Більше того, їх ініціювання часто 

припадає якраз на після чи під час здійснення документування протиправних діянь.  

Отже, знаковим процесуальним етапом роботи детективів Бюро економічної безпеки 

України є фактичне здійснення документування правопорушень. Його важливість хибно 

недооцінювати, з огляду на змогу первісного отримання багатьох істотних відомостей, 

необхідного для ефективного розкриття провадження.  

На сучасному етапі, попри офіційне закріплення, мають місце деякі колізійні позиції 

щодо визначення компетенції (насамперед прав) детективів за цією стадією. Отримані 

підсумки дослідження мають розвінчати деякі суперечності, забезпечуючи ефективне 

здійснення оперативно-розшукових заходів у майбутньому.  
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